

Kéziratok, a melyek nem adatnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegközt és nyílttér 1.50 Dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Többszörinél engedmény.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. augusztus 12.

33. Szám.

Sürgősen rendezik a korona nyugdíjasok ügyét.

A „Bácsmezei Napló“ aug. 2-i számából, gyakori csalódások után, kétkedő, fájló özmmel olvassuk, hogy *rajtunk*, a nemzeti kisebbségen, akik ártatlanul szenvedünk, akik valóságos mártirjai vagyunk a nemzetiségi- és az olyan *határeltolási* egy-egy népre előzetes megkérdezés nélkül rákényszerített, úgynevezett *békeszerződésnek*, amely 63 magyar vármegye lakosságát, 18 és negyed millió embert 13 megyébe akart összepréselni, *segítve lesz és pedig sürgősen*.

Tíz évi állatkinzással egyenlő „elbánás“ után a trianoni szerződésben becsületesen biztosított „reaktiválás“ vagy „nyugdíj“ nem havi 30 dináros „alamizna“ az egyenlőség, szabadság és testvériség jegyében, végre rendezve lesz.

Nem-e azoknak a fenkölt gondolkozásu uraknak köszönhetjük ezen nekünk 10 év utáni első, igaznak vélt, jó hirt, akik ma vezetik az országot?

Tíz évi vagyoni felélés, gyermektanításban való elmaradásunk, tönkrejutásunk után oly emberek hivattak ezen szerencsétlen ország vezetésére, akik Krisztusi tanítások szerint művelik a felebaráti szeretetet, akik tudják mi az „igazság“, milyen messze esnek gyakran az igazságosnak vélt paragrafusok az egyenlőség, felebaráti szeretet övezte igazságtól, és akik tudják, hogy mit tesz az, egy ártatlan családapát megfosztani az állásától és ennek fejében harminc dinár alamizsnát adni „nyugdíj“ álneve alatt.

Eppur si muove, mégis mozog a föld, mégis erősebb az igazság, mégis erősebbek a Krisztusi tanok, hogy azok: a felebaráti szeretetben egyesülve érvényre jutottak. A kormánynak köszönhetjük, hogy az állati érzelmek, talán a háboru keltette harag, boszu vaksága, lencse homálya, a lencse esetleges utólagos eltávolításával, ha az ellen-szer, gyógyszer nem használna, megkapta e tekintetben az ellen-

POLITIKAI ÉLET.

A Népszövetség ülészaka szeptember harmadikán nyílik meg s valószínűleg tartani fog a hó végéig. Az erdélyi optánsper újra szőnyegre kerül, mert a románokkal addigra alig lehet egyezséget kötni. — Augusztus harmincadikán kezdődik a népkisebbségek kongresszusa. Szó lesz az idén Genfben arról is, hogy az utód államok nem engedik be Magyarországról a szépirodalmi folyóiratokat, lapokat stb. Magyarország kérni fogja, hogy az utód államok e tekintetben ne rendeljenek el zárlatokat.

A Kellog féle békepak-tum ünnepélyes aláírása augusztus 25.-én lesz Párisban. Tizenöt csatlakozó hatalom fogja elsősorban aláírni a békepak-tumot. Azután fog hozzá csatlakozni Spanyolország, míg az Orosz szovjet hatalom nem is lesz meghiva az aláíráshoz.

Románia külügyminisztere: Titulesku lemondott és londoni nagykövet lesz. Francia vélemény szerint Titulescu azért mondott le, hogy a Népszövetség szeptemberi ülésén ne kelljen részt vennie, mert akkor Magyarország az optánsperben újból Románia ellen fog fordulni s nagyon is kétesnek látszik, hogy ez alkalommal Románia eredményt tudna elérni.

A Kinai nacionalista kormányt, mely Nankingban székel, Amerika után Anglia is elfogja ismerni.

szerét. Ezt az ellenszert, ha jól tudjuk, a katolikus papok is vityák ki. Tíz éves tapasztalatból tudjuk, hogy itt az ígérgetésekre a hü-hókra semmit sem lehetett adni, de azt hisszük *ezentul más-képen lesz*.

Az országban vidámabban dolgozik az ember, ha látja, hogy a kormány emberei jó indulattal, igazságosan bánnak az emberekkel és nem kézzel foghatóan igyekeznek elnyomni. Az ország ilyen jóindulatu kormányemberei ellen senki sem lesz rossz akarattal, nem kell féltetniök életüket, mert pártatlanul, egyfor-

Anglia és Franciaország között kompromisszum jött létre, mely szerint mindkét állam szabad kezet nyer saját fő fegyverkezési ágainak fejlesztésére és megerősítésére. Franciaország szabadkezet nyer a szárazföldi fegyverkezés terén, Anglia a tengeren. Egymás érdekeit azonban nem sérthetik.

Lengyelország és Litvánia között a viszony még mindig veszélyes. A német birodalmi kormány most felajánlotta közbenjárását, hogy ez az éles viszony elsimuljon.

Románia újabban teljesen német barát politikát akar folytatni. A német barát politikának a kormányban magában is erős támogatói vannak. A jelenlegi Bratianu kormány rövidesen alighanem meg fog bukni.

Politikai szemle.

Az új Korosec kormány augusztus elsején megkezdte a parlamentáris működést, e napon bemutatkozott az összehívott nemzetgyűlésnek. Az új kormány helyzete könnyű, mert ellenzéke ugyszólván nincsen.

Ettől a parlamenttől az ellenzék távol tartja magát, a földműves párti képviselők bennt maradtak a parlamentben, de ellenzékben vannak, ép úgy a német pártiak s az egyetlen szocialista képviselő is. Velük szemben

mán, igazságosan forgatják a kormány kerekét. Ámde az igazságos kormányosnak a kormányzáshoz maga alkotta törvények kellene. Mit ér az igazságos miniszter és a jó hivatalnokai kar, ha törvényeket egy sovíniszta, tehát más nemzetiséggel nem szimpátizáló csinálta és mit ér a legigazságosabb törvény, ha a miniszter vagy az előadók rossz indulatuak, vagy, ha nem jó szakemberek nem ismerik a törvényeket. Lehet ott pártatlanság, igazság? Lehetetlen! Bár csak válna valóra a „Bácsmezei Napló“ hire.

azonban a kormánynak legalább is százhatvan főnyi többsége van.

Az első érdemleges ülésen a miniszterelnök egy nyilatkozatot olvasott fel, amelyben a parlamenttől bizalmat kér s azt a szilárdan elhatározott akaratát nyilvánítja, hogy a törvényhozás munkáját folytatni fogja.

A kormány igéri, hogy az adminisztrációt decentralizálni fogja, hogy a központi hatóságok tehermentesitessenek, hogy a nép, mely az állam igazgatásáért súlyos terheket visel, jó és becsületes adminisztrációt, hivatalokat és közigazgatást kapjon. Különös gonddal fog örködni a kormány a gazdaságpolitika, a külpolitika és a honvédelem fölött.

A nyilatkozat így folytatja: „Nagyon fogjuk sajnálni, ha nem sikerülne együtt működnök, az összes parlamenti csoportok képviselőivel, akár a kormányban való részvétel formájában, akár pedig úgy, hogy az ellenzéki padokból hallassák kritikájukat.“

A deklaráció a junius huszadiki parlamenti büntényt szigoruan elítéli és meghélyegzi, tisztára egyéni cselekedetnek véli, amit általánosítani nem szabad. Azok a parlamenti csoportok, akikre a kormány támaszkodik, tudatában vannak a párt szempontokon felül álló nagy érdekeknek s ezért őszintén és bajtársiasan kívánják, hogy azok a képviselők, akik a parlamentből elengedő ok nélkül eltávoztak, ismét a munkára térjenek vissza.

A büntetért egy személy felelős és ez a személy a bíróság előtt felelni fog cselekedeteért.

Befejezésül mondja a deklaráció, hogy a sajnálatos eseményből nem lehet szakadékot támasztani testvérek között és a büntett nem szolgálhat akadályul a közös államunk érdekkében folytatandó további konstruktív munkának.

Nem csak kötelesek, de hajlandók is vagyunk arra, hogy az alkotmánynak és a törvénynek mindig és mindenkivel szemben biztosítsuk a tiszteletet.

„Kormányunk a belföld felé a törvény, rend, munka és békülékenység kormánya lesz, kifelé pedig a béke és a barátság kormánya.“

A miniszterelnök ez alapon kéri a parlament bizalmát.

Az új parlament gyors tempóban dolgozik s már is több törvényjavaslatot fogadott el s megválasztotta a parlament új elnökét: Kujundzics Mihajló demokrata képviselő személyében.

A múzsa csókja.

Álmaim vannak
Nékem is szépek,
Csábító, édes,
Láziás álmok —
Messze a ködben
Új eget látok.

Kaptam belőle,
Ha csak egy cseppnyit,
Abból a csókból
Kaptam csak én is;
Sebtibe' csókol,
Lángra gyújt mégis!

Szítom e lángot,
Bár elemészen
S amire vágytam,
Elynerem végre:
Nem veszni soha
Bús szürkességbe.

Lesz-e való az,
Mit ígért csókja?
Vagy ez lesz átkom,
Átkom, míg élek?! ...
Álmaim vannak
Nékem is szépek.

JUVENTUS.

Magyar ujságok

válsága Szlovénzkóban. Pártolás hiányában Pozsonyban már két magyar lap meg szűnt.

Sajnos, Prekmurjében sem örvendenek a magyar lapok valami erős pártfogásnak!

Meghalt Radics István

országgyűlési képviselő, a paraszt-demokrata koalíció elnöke, akit Beográdban meglöttek. Radics cukorbeteg volt. Az utóbbi időben állandó parlamenti összehívások, a sok teendő, tanácskozás, a lövés okozta fájdalmak, és a gyógyulási erélyvesztés stb. a szív elgyengülést okozta. A betegség oly arányokat vett, hogy bécsi, sőt németországi szívspeciálisták segítségére volt szükség. Mégis e hó 8.-án este néhány perccel 9 óra előtt Zágrebben, a természet kérlelhetetlen keze kiemelte az élők sorából. A kormány az egész országra terjedő gyászt rendelt el. A középüle-

tekre gyászlobogót kellett kitűzni, sőt Radics eltemetéséről is akart gondoskodni, amit azonban a horvátok elleneztek. A kormány részvénytilatkozatát sem fogadták el. A temetés mára vasárnapra van tervezve.

Radics halála ismét egy erős zökkenést jelent a politikában, sőt megrendítette a külföld bizalmát állampapiraink iránt is, melyek árfolyama feltűnően esett.

Adja az Isten, hogy minden szépen elsimuljon, a kormány és az emberek végre valahára áldást hozó, a felebaráti szeretettől hevülő munkába foghassanak. Béke poraira!

HIREK.

— Lódiázás. A murszka-szobotai szeszki poglavar 5214/1 sz. hirdeti, hogy kedden, e hó 14.-én Beltincin a templomtérén lódiázás tartatik. A díjazásra csak belga és nóri lovak vezetőnk és pedig 4 évesnél idősebb kancák csikóikkal, 3 éves kanca csikók, 4 éves vemhes kancacsikók és végül ivarra való tekintet nélkül az egy és két éves csikók. Az összes okmányok, amelyek a kancákról, csikókról felvilágosítást adnak felmutatandók. Közelebbi a 69 számú 1921 évi uradni listában olvasható.

— Teljes a pusztulás. Vasárnap, e hó 5.-én délután Sv. Jurij felől jövő, olyan erős viharral kezdődő, hatalmas jégeső tette tönkre Macskovci, Vanecs, Seló, Prosenjakovci, Kebele—Szentlászló területét, hogy a valamennyi kukorica, köles, hajdi-

na, stb. a szőlő, a fák ágai teljesen elpusztultak. A jégdarabok soha nem látott nagyságot értek el. Az emberek nem látják a mezők meggyeit. A magasan álló kukorica eltűnt. A vihar vitte-e el avagy a jég törte, aprította kását, nem tudni. A cseréppel fedett házak tetejéről a zsinolyt a jég mind levette, úgy hogy a padlásokra felhordott csépelet gabona átázott. Murszka Szobotában a Mintsek villáról a plétét ledobta. — A kár még nincs felbecsülve, de igen nagy. A jéges felhő azután végig vonult Bagonya, Szrelec, Dobrovnik, Zsitkóc irányában Dolnja Lendaváig, de szerencsére itt már tetemesebb kárt nem okozott. A nagy esőzés következtében a Ledava kiömlött, elöntötte a Radamos és Ginyóc közötti utzakaszt, úgy hogy itt a közlekedés Turnisce felé a víz lefolyásáig gyalog és kocsival is megszűnt. — Renkocin a villám vasárnap éjszaka becsapott

Magdics Márton kereskedő házába, melynek teteje tüzet fogott. A szakadó esőben sikerült a tüzet gyors segítséggel elfojtani, mielőtt nagyobb arányokat ölthetett volna. Többek között bevágott még Tropovcin, ahol egy padlás égett el. Prekmurjében A nyári jégesők, a szárazság és 2 mostani jégeső minden emberi és állati élelmet, takarmányt megsemmisített. Hogy adót nem tudunk fizetni, az bizonyos.

— Elhalálozás. A közismert két éve boldogult Kuzma István ág. h. ev. lelkész neje született Czipott Vilma 10.-én negyed két órákor délután 74 éves korában elhunyt. Temetése Domanjovcin 12.-én délután 4 órákor lesz. Fogadják hozzátartozói és rokonai részvétünket. Nyugodjék békében!

— Nemez János kereskedő úr jószívűségére bátorodom felhívni a jégveréstől károsultakat; ő tiz százalékos árendeménnyel adja áruját. Tanácsos lenne, ha a kereskedő urak e szép példát követnék. Én is azonnal csatlakozom a Nemez úr áldozatkésztségéhez és szívesen akár 20 százalékkal olcsóbban gyógyítom a károsultak esetleg megbetegedő állatait. — Nemes állatorvos.

— Meghalt 88 éves korában a helybeli kórházban lábtörés miatt ápolt, özv. Most Rezsőné, született Friedl Jóhanna. 6.-án volt a temetése. Béke poraira! Nagy családja, rokonsága fogadja legőszintébb részvétünket.

— Cigány multság. A hidvégi — moszti — korcsmába bevette magát négy sátoralja üst csináló cigány s valami lakodalom címén nagy mulatozást csaptak. Végül már törni-zuzni kezdtek a korcsmában, majd összeverekedtek. Simonka korcsmáros

Az igények csökkentése

a földművelőre, állattenyésztőre, bányászra, irjam általában az őstermelőre, mint a számos kis és nagyiparosra, sőt a tudományos emberekre is hátrányosan hat. Csak a kereskedőnek mindegy, hogy milyen árut közvetít. Nyer, nyer.

Kétségtelen, hogy mindannyian, de vegyük a nagyiparost például. Fordot, ő arra törekszik, hogy autógyárából mindenki vegyen magának autót. Ugy törekszik mindenki; a földművelő (a kertész) is, mert ő nemcsak búzát, rozst, hanem spárgát, kárfiólt, datolyát, ananászt, nemcsak szőlőt, hanem bort, sőt aszabort is mindenkivel akar fogyasztatni. Ezért sokan, köztük Ford is, nézeteimet közbeszurva azt mondja, hogy minél jobban elszaporodik az emberiség ha a földterület csakugyan elbírja látni élelemmel, nem szabad az igényeket visszaszorítani; ellenkezőleg művelni, finomítani kell az izlést minden tekin-

tetben, mert csak akkor tud megélni a tanár az állatorvos, a kertész, a gazdálkodó, a selyemharisnya készítő stb. Csakhogy ott a hiba, hogy megvan a finom izlés, az inyeckedés sőt az igények is, de nincsen hozzá pénz! (Ez esetben a határok, a vám, stb. szóval a kormányon levők a hibásak.) Ford akkora fizetést ad alkalmazottainak, hogy azok, (még a legutolsó ismeretekkel rendelkezők is), embersegesen jól élhetnek és autót is tarthatnak meguknak.

Viszás, ha a családban a becézett vagy a családapa hust eszik, az asszony, meg a többi gyerek tejes kását kap. Az államnak kell gondoskodni arról, hogy a nem okvetlen szükséges kiadásoktól tartózkodjék és juttassa annak a pénzt, aki magát csak azért táplálja hussal, hogy a többinek legalább a tejes kását megkeresse izomerejével. A pénzt raktározni, ronda ágyuba befektetni, amelyből kiszedni (holt tőke) többé semmit nem lehet, az ilyen stbi éféle kormányzás a szegény nép gyomra, megélhetése elleni merénylet.

Ugyanilyen viszás ha az állampolgárok egyike, akinek az állam kedvez kényeztet, akár repülőgépen a tengerre és ez majdnem biztosan idegen országba viszi a pénzét, a másikkal ahelyett, hogy tanácsot adnának, hogyan elégítse ki legjobban igényeit, még nehézségeket gördítenek, hogy pld. egy közeli folyóban tisztálkodhasson. Ne értsenek kérem félre. A sulypont, nem az élvezetet kereső, tengerre utazón van, hanem azon hogy a szegény, még a legszerényebb igényének sem tehet eleget. Egyesek a megélhetéshez (a fajfentartáshoz) a családalapításhoz legszükségesebb pénzüket sem tudják megszerezni, amikor és mert a másik a pénze millióiban gyönyörködik s pld. nem hogy magának a gazdag egy bikát ivartalanítani, hogy egy falat finom hust ehessen, mert az állatorvos műtété 50—60 dinárba kerül s neki a pénz szemlése, gazdagságának tudata sokkal nagyobb gyönyört nyújt, mint a különösen jó ízű falat hus evése. Tehát mindenki csak akkor tud jól élni, ha

van nagy igényű, finomat és jót kívánó pénzes embere csak akkor haladhat előre a tudomány, a kultúra, az őstermelő, az iparos. Nem szabad megelégedni tömör gumis biciklivel, hanem Dunlop állatorvostól feltalált légpárnaszertű rugalmas felfújható gumin járó három-négy áttétes biciklin kívánjunk tova száguldani, mert nemcsak az egészségünk és ezzel országunk, hanem a kényelmünk javára is van. Ilyen emberek voltak még vagy 10 év előtt a vagyonos főurak a bárók, a grófok stb. Ezek igénybe vették a festőt, a szobrászt, a papot, az asztalost, mert finomított izlésűek inyenek, nagy igényűek voltak.

Nagyon elhibázott dolog „nem jól élni“ a pénzt imádni. Az ilyen ember miatt tönkre mehet a libamáj-pástétom gyártó, a művész, az orvos, stb. ilyen miatt becsukhatják az iskolákat. Az ilyen ember a mi felfogásunk szerint nem él, bár ő a butaságában (nem a szerénységében) talán még boldognak is érzi magát.

(Folytatjuk.)

rendet akarván köztük csinálni, meg a számlát is féltette, tehát beleavatkozott a cigányok dolgába. Azonban vesztére, most majd hogy ötöt is meg nem verték a vidám mulatozók. Sikerült azonban Dolnja-Lendaváról hozni csendőrséget; majd az épen kint portyázó turniscsei csendőség segítségével az egész társaságot lefűlelni. A karavánt behozták a turniscsei csendőrsre, ahol Simonka követelését a 300 dinári korcsmai számlát kifizették s azután szabadon bocsátották őket.

— Óvakodjunk a csempészekről. Csempészett árut ne vegyünk. Z. I. I. . . i gazdálkodó egy kis pipálni valót vásárolt egy csempésztől. A dolog valahogy kitudódott és Z. I. megbüntették keményen. Vagy fizet összesen körülbelül 6000 dinárt, vagy pedig 92 napig be lesz zárva.

— Autó baleset. Horvát Elek dobrovnikai kereskedő autója négy utassal haladt Beltince felé. Gancica táján az autó — ugylátszik — hibás vezetés következtében felborult utasai az autó alá kerültek. Szerencse, hogy az autó fedele fel volt huzva s csak ennek köszönhető, hogy az utasok az autó vezetőjével együtt kisebb-nagyobb zúzódások és ütések árán megmenekültek az esetleg nagyon könnyen végzetessé válható veszedelemtől.

— Baleset a cséplőgépnél. Kovács József cséplőgép tulajdonos fia a gépnél az etetéssel volt elfoglalva. A kezével valahogy a gép dobjába talált nyulni s a gép kezéről mind az öt ujját levágta. A súlyosan sérültet be szállították a murszka szobotai kórházba, mert nincs kizárva, hogy a súlyos roncsolás miatt nem kell az alsó karját levenni. Minden vonatkoztatás nélkül ajánljuk e helyen mindenkinek, aki gépeknél van elfoglalva, hogy a szeszes italok élvezetétől tartózkodjék.

— „Akj téged kövel dob . . .“ Aug. 7.-én tartott parlamenti ülésen, amidőn Dr. Kraft István a német kisebbség érdekében beszélt, mert azokat elnyomják, Veszénják szlovén néppárti így felelt: „Sok dolog csak represszália volt azokért az intézkedésekért, melyekért Ausztriában eszközöltek a szlovénekkal szemben.“ Tehát boszút akarnak a németeken állni! Hát a magyarok mit vétettek? Ilyen felebaráti szeretet oltalmazói mellett a világbeke aligha lesz elérhető, különösen akkor nem, ha egy katolikus embernek ilyenek az egészen természetesen vélt nézetei és indoklásai. Nemzeti kisebbségek! Imádkozzunk, mert nincsen más aki rajtunk segíthetne, vagy menjünk máshova, ha kell a más világra! Mit fog ehhez szólni Európa? Amerika?

— A távolba látás problémája meg van oldva. A minap Newyorkban volt a próba bemutató, amelyen angolországi alakokat lehetett látni s még a szájuk mozgása is kivehető volt. A tárlmány egy ifju skót emberé. Kísérletek folynak e tárgyban Francia és Németországban is.

— A világ leggazdagabb akadémiaja a Magyar Tudományos Akadémia. Csak most legutóbb örökölt gróf Vigyázó Ferentől 25.000 hold földbirtokot, fényesen berendezett palotákat Budapesten és nagyértékű gyűjteményeket, könyvtárat és műkincseket. Az elhunyt főúr végrendeletét most bontották fel, őt pedig a rákoskereszturi temetőben helyezték el a családi sírboltba.

— A világháború pusztításának végeredménye emberanyagban. A bécsi Páneurópa központ megbízásából egy statisztikát adtak ki, mely szerint a világháborúban elesett 10 millió ember, megsebesült 20 millió és rokkant lett 7 millió. A győztes államok arany márkában főképen Amerikában 87.000.000.000-nyi adósságot csináltak. Ezt hatvan éven át fogják vissza fizetni s erre főként a német jóvátételből várnak fedezetet. Az összes európai államok háborús költségei 1200 milliárd schillinget tesznek ki. Legnagyobb csapás a termelés csökkenése volt, mely most már nagy nehezen, de még nem elég nagy százalékban javulást mutat.

— A drága gyógyszer. A jugoszláv közegészségügyi miniszterium a csehszlovák kormányval folytatott tárgyalások után megvett egy gramm rádiumot, melynek ára három millió dinár. Ez a fontos elem különösen a rák betegség gyógyítása terén igen becses. Dr. Kolanovics Dusan miniszterhelyettes hozta meg Prágából az egy gramm rádiumot, egy külön ezen célra készült kazettában s az úgy el volt csomagolva, hogy a kis szállítmány nyolcvan kilogrammot nyomott. A rádium ritkasága miatt rém drága, azért még Angliának sincs állami rádiumja. A Balkánon Jugoszlávia az első állam, mely megszerezte magának azt.

— Kisiklott a gyorsvonat a Budapest—bukaresti vonalon Tápiószéle állomás előtt, de a vonatvezető ébersége folytán nagyobb baj nem történt.

— Elégett tizenkét vagon buza a temesmegyei Rékás község határában, ahol egyszerre tíz cséplőgép dolgozott egy helyen, hogy az egész község termését kicsépelje. Egyszer csak tűz ütött ki s vagy husz vagon buza elégett. A temesvári tűzoltóknak sikerült a tüzet nagy nehezen elfojtani s így csak vagy 20—22 gazda lett káros.

Naznanilo.

Po toči poškodovanim vsem mojim küpcom dam

10%

popusta.

NEMECZ JANEZ trgovina

MURSKA SOBOTA.

Velika Zaloga:

Radioaparátov
Šivalni Strojev

Biciklinov
Olažojne i. t. d.

— Japánba óriási tájfun pusztított, mert nagy vizáradások keletkeztek, több emberéletet kioltott s mérhetetlen károkat okozott. Magában Tokió városban több ezer ház került víz alá.

— Olaszország az északi sarkon elmaradt Alessandrini csoport — és Amundsen sarkkutató megmentésére újabb expedíciót fog szervezni. Tudvalevő, hogy a nagyhirű sarkutató Amundsen már szintén az olasz expedíció megmentésére ment az északi sark felé, de most róla sincs hír. Sorsa iránt igen nagy az aggodalom.

— Nagy szerencsétlenséget okozott a vihar a noviszádi strandon. A fürdőzőkkel tele hidat a szélvész elszakította s beszórtta a Dunába. Sokan a vízbe estek s két gyermek eltűnt a hullámokban. A többieket sikerült nagy nehezen kimenteni.

— Óriási földcsuszamlás volt a délafrikai Witwartevs körületben. Ötezer lányi magasból leszakadt egy sziklahegynek jelentékeny része s maga alá temetett sok európai bennszülött embert. Az áldozatok száma még ismeretlen.

— A hőség már elérte Európában a legmagasabb fokot, ezután fogyóban lesz.

— Tűzvész Konstatinápolyban. A Szulejman mecset negyedében tűz támadt s mivel itt a házak mind fából vannak, a nagy szárazságban az egész negyed lángba borult. Több mint háromszáz ház égett el.

— A buza terhe alatt összeomlott a ház s agyonütötte a gazdát meg a feleségét. Noviszád mellett a Csenei szálláson Letics Milán földbirtokos cséplés után buzáját a padlásra hordatta, ahova máskor szokta termését elhelyezni. Fiai és cselédjei figyelmeztették, hogy a padlás veszélyes, nem bírja el a nagy terhet, de Letics nem fogadta meg a figyelmeztetést, nagyon örült a sok buzának. Ő maga feleségével nyugodtan a lakásban maradt s mikor már 250 méter mázsa buza volt a padláson, akkor az leszakadt a leomlott buza és gendázat Leticséket maga alá temette s agyonnyomta. A fiuk már

Hirdetmény.

Jégveréstől károsult összes vevőimnek

10%

engedményt adok.

csak szülőik holttestét tudták kiásni a sok buza alól.

— Vasuti katasztrófa Drezda mellett a dinkelscherbeni állomáson. Hibás váltó állítás következtében az ulmi személyvonat beleszaladt egy veszteglő tehervonatba. A katasztrófának tizenhat halottja és huszónhárom súlyos sebesültje van.

— A névvegyelemzés megszüntetéséről szóló rendelet Grol Milán közoktatásügyi miniszter újból kiadta azzal, hogy a rendelet az összes középiskolákban is végre hajtandó. A rendelet világosan megmondja, hogy a tanulók nemzetiségét a szülők állapítják meg.

— Obregon — a meggyilkolt mexikói köztársasági elnök gyilkosa a bíróság előtt azt vallotta, hogy ötöt Trejo apácáfőnökné bujtotta fel a gyilkosságra. Az államügyész a gyilkos Torralra halálbüntetést, felbujtójára pedig husz évi fegyházbüntetést kért.

— Olaszországban Spezzia városában a kikötőben meggyúlt a petroleum telep, melynek tüze felrobbantotta a lőporraktárt s a nagy tűzben maga Spezzia városa égni kezdett. A munició robbanásnak sok emberáldozata van.

— Kun Bélát orosz hajón egyenesen Leningrádba megy családjához. Kun Béla többé nem léphet át Ausztria határát, mert rögtön letartóztatják, miután fényképét az összes határrendőrségek már ismerik.

— Lodzban a város közepén borzalmas robbanás történt. Egy vegyészeti gyár, ahol sok hordó benzín és olaj volt raktáron, felrobbant s óriási tűz keletkezett. A robbanásnak vagy 30—40 halottja s több száz sebesült áldozata van. Sokan pusztultak el a szomszédos agkok menházában és a szülészeti klinikán. Az egész városban óriási félelem volt a tűzvész idején, mert egymást követte a sok robbanás.

— Egy szerbiai gazdálkodó késsel megölte felesége szeretőjét, az asszonyt, s megsebesítette súlyosan a vendéglőst, aki elakarta venni tőle a kést. Az eset Haszan begovó község egyik vendéglőjében történt, ahol a Blagojevics Milorad szkopljai gazdálkodó megtalálta feleségét ki tőle harmincezer dinár s sok érték tárgyat vitt el, s szeretőjével, Fokovlevics Dragutin nevű fiatal emberrel megszökött. A vendéglős sebesülése is élet veszélyes.

— Végrendelet az ember hátán. Egy Skrupulus Losso nevű amerikai ember furcsán végrendekezett, hogy azt senki meg ne hamisíthassa, ráteleváltatta a hátára.

— Adófizető kutya. Amerikában a borok haveni adóhivatalban megjelent egy nagy juhász kutya s szépen sorba állt az adófizetésre váró emberek közé. A szájába boríték volt s mikor a sor rákerült, akkor a hivatalnok azt elvette s felbontván látta, hogy ott papiros pénz és egy csekk van az esedékes kutya adóról. A nyugtát visszatekették a borítékba a szájába s azután a kutya — kötelességét rendezően teljesítvén — az adóhivatalból eltávozott. Ha ez ott így megy, akkor Amerikában az adó végrehajtóknak kutya dolguk lehet!

— Az Atlanti-óceánon át gummi csónakban utazik Romer Ferenc német kereskedelmi hajóstiszt. Március 3.-án indult el Lisszabonból s most a nyugat-indiai tengerben levő Sant-Thomas nevű szigetre érkezett, ahol kipihenhesse magát, utját folytatni fogja. Romernek semmi baja sincs s teljesen bizik a sikerben. Utjáról minden felé csodálkozással írnak, mert ilyen világrekordot még senki sem csinált.

TORMA.

Zeneteremben.

»Miféle kóták vannak ott azon a széken?»

»Azok nem fuvó hangszerekre való! Tessék csak felteni őket a zongorára!»

Melyik a szükségesebb?

»Koma, melyik izére van nagyobb szükségünk, a napra-e, vagy a holdra?»

»Hát az csak biztos, hogy a napra!»

»Soha se, koma! Hanem a holdra!»

»A fenye hiszi!»

»Pedig úgy van, mert az éjjel világít, mikor mink haza járunk. Napgal meg nem köll semmi, akkor úgy is világos van!»

Nem hallotta.

— Hallotta a déli harangozást?

— Nem hallottam!

— Hát hogyan, hogy nem hallotta?

— Mert még nem harangoztak!

Két gazda beszélget.

— Mondd csak pajti nem vagyunk mi ostobák, hogy nem gondoltunk a nagy szárazság idején arra, hogy a murszka-szobotai tűzoltó urakkal nyári mulatságot rendeztessünk, mert akkor majdnem mindig esik az eső?

— Igazad van, pedig akár minden héten rendeztek volna egyet.

— Talán csak azért halasztották a mai vasárnapra?

— Jó spekulálnak! Vagy lesz eső, vagy lesz mulatság. Mindenik jól jön.

Óvatos Apa.

— Apám, elmegyek fürödni!

— No még csak az kell, . . . hogy belefutjál? Addig nem megy fürödni, míg uszni nem tudsz!

KÖZGAZDASÁG.

Az idei búzatermés. Az idei buza termést gabona kereskedő körökben körülbelül harminc millió métermázsára becsülik. Az aratás befejeztével meglehet állapítani azt is, hogy minőség tekintetében is kitűnő volt a termés. A belföldi fogyasztást 20 millió métermázsára teszik s eszerint az idén 10 millió métermázsára buza vár kivitelre, ami megfelel 100.000 vagon rakománynak. Ha már most a búzát 225 dinárral számítjuk métermázsánként, akkor kitűnik, hogy búzából az idén 225 milliárd dinár bevétele lesz az ország lakosságának. A külföldi érdeklődés a jugoszláv buza iránt még nagyon gyenge, mert kezdetben magas árat szabtak, amely azután folyton szállott. A spekuláció 510-en kezdődött, ami magas volt. Jelenleg a buza árak 242 és 245 dinár között mozognak s így vagononként a kezdő ár mellett 6000—6500 dinár különbséget mutatnak. A buza ár mindig a világ piaci árhoz igazodik s ma már a jugoszláv buza elérte a világ piaci paritást, ennél fogva a kivitel már meg lehet kezdeni. Valószínű, hogy a jugoszláv buza még olcsóbbodni fog.

Az új fegyverviselési törvény. A új fegyverviselési törvény, melyet március harmincegyedikén szavaztak meg a parlamentben, most július huszonnyolcadikán lépett életbe. A törvény a fegyvereket négy csoportba osztja: megengedett fegyverek, tiltott fegyverek, katonai fegyverek és katonai-jellegű fegyverek. A megengedett fegyvereket szabad a háznál tartani s a házon kívül viselni, ha az első fokú állami, rendőri, nagy községi hatóságnak előre bejelentették. Rendkívüli esetekben a belügyminiszternek betiltási joga van. Fegyverviselési engedélyt kaphat mindenki, aki 18.-ik életévét betöltötte s állampolgár, kivéve azokat, kik büntett miatt elváltak ítélve, vagy még vannak fosztva polgári jogaik gyakorlásától, továbbá akik mint házsártoskodók és iszákosok ismeretesek. A régi engedélyek továbbra is érvényesek, de a fegyver tulajdonosok a törvény életbe lépésétől számított három hónapon belül kötelesek az engedély kicserélése végett az illetékes hatóságnál jelentkezni. A régi rendelkezések alapján kiszabott büntetések, a melyeket eddig nem hajtottak végre töröltetnek.

Figyelmeztetés.

Albert Géza ivánsevci lakos 18 éves fiam a szülői házat elhagyta, kóborol. Mindenkit ez uton figyelmeztetek, hogy neki az én számlámra senki hitelt ne adjon, mert adósságát megfizetni nem fogom.

ALBERT FRANC,
14. házzszám.

Suhe gobe

kupuje po najvišji
dnevni ceni S. POL-
LÁK, Cankova.

Razglas.

Županstvo občine Tišina razglaša, da se vrši v novo vpeljani

ŽIVINSKI in
KRAMARSKI SEJEM

dne 10. aprila in 7. septembra vsakega leta — in tudi že letos.

Vabimo vse prodajalce in kupce na ta novi veliki sejem.

Za govejo živino se ne plača nobena pristojbina.

Županstvo občine Tišina.

Cipész segéd

jobb munkás azonnal felvétetik KOLOSSA JÁNOS cipész mesternél Murska Sobota Cvetna ulica.

KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA, augusztus 9.

100 kg.	Buza	Din.	240—250
»	Rozs	»	200—
»	Zab	»	200—
»	Kukorica	»	300—
»	Köles	»	200—
»	Hajdina	»	250—
»	Széna	»	50—65
»	Bab cseres.	»	450—500
»	vegyes bab	»	350—
»	Krumpli	»	150—200
»	Lenmag	»	370—380
»	Lóhermag	»	2200—2600

M. SOBOTA augusztus 9.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7.—	8.—	9.50	10.—
Üsző	6.—	7.—	8.50	9.—
Tehén	3.—	4.—	5.—	6.—
Borjú	—	—	12.50	13.50
Sertés	—	—	15.50	17.—
Zsir I-a	—	—	22.—	26.—
Vaj	—	—	—	35—45
Szalonna	—	—	25.—	28.—
Tojás 1 drb.	—	—	—	1.—

Pénz.

1 Dollár	=	Din. 56.70
1 Pengő Budapest	=	» 10.—
1 Schil. Bécs	=	» 7.99
1 Kor. Praga	=	» 1.67
1 Lira	=	» 2.46
Zürichben 100 Din	=	9.135 sfrk.

Egy jobb házból való
pincér tanuló
felvétetik B ÁNFI vendéglősnél
Murska Sobota.

Elköltözés

miatt **eladok** szabad kézből legolcsóbb áron nagyon szép szoba berendezéseket, háló-, ebédlő-, uri-, női-, iroda, fürdőszoba, konyha és éléskamra berendezéseket. Garderobe szekrényeket, ágyneműket, matracokat, lószőrt, kályhákat, képeket, szőnyegeket stb. E tárgyak megtekinthetők

P. VOGLER-nél
CANKOVÁN.

Mesečno sobo

z električno razsvetljavo, ali brez hrane iščem. Ponudbe na upravo lista pod „PRIJETEN DOM“.

Matične knjige

za občine se dobijo pri
IZIDOR HAHN
trgovina z papirjem
v MURSKI SOBOTI.

Vsakovrstne sirove
in svinjske kože

k u p u j e
po najvišji dnevni ceni
Franc Trautmann
Murska Sobota
Cerkvena ulica 191.

Rádiók

Rádióalkatrészek
Lámpák, Batteriák
Puch
Biciklik
Motorkerékpárok
jutányosan kaphatók

Nemecz János
vas és gépkereskedésben
Murska Sobota.